

Большевики Барнаула в борьбе за Советы

Революционная волна Октября с первых же дней разлилась по всей России и скоро достигала до далекого Алтая.

7 декабря 1917 года у власти бывшей Алтайской губернии стали Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Руководимые большевиками Советы провели за период с декабря 1917 года по июль 1918 года (до чехословацкого мятежа) громадную организаторскую работу.

В июне 1918 года на всей территории Алтайской губернии власть принадлежала Советам. Местные воинские гарнизоны старой армии были распущены, а для защиты великих октябрьских завоеваний из трудящихся создавались отряды Красной гвардии. Советы Алтая, как и всей Российской Республики, успешно шли вперед, шаг за шагом они отвоёвывали у буржуазии господствующее положение.

Успехи советской власти в России вызвали большую тревогу среди иностранных империалистов, ещё больше они вызвали тревогу в рядах свергнутых классов — помещиков и капиталистов России. Поэтому эти два враждебных советской власти лагеря — внешний и внутренний скоро объединились и направили свои силы на вооружённое свержение власти Советов и восстановление буржуазно-помещичьего строя.

Интервенция в Сибирь началась высадкой иностранных войск во Владивостоке. 5-го апреля 1918 года там высадили свои войска японские империалисты. Вслед за японцами высадились свои войска англичане и американцы.

Контрреволюционные белогвардейские тайные организации, окрыленные начавшейся интервенцией, всюду переходили к открытым вооружённым выступлениям против Советов.

В середине апреля в г. Бийске белогвардейцы убили члена Бийского уездного исполкома Совета тов. Демченко.

Белогвардейские организации, при активной помощи эсеров и меньшевиков, вооружённым путём захватили города Камень и Славгород. Только с помощью красногвардейских отрядов, посланных из Барнаула и Омска, была восстановлена советская власть.

В начале весны 1918 года в Забайкалье выступил против советской власти японский ставленник атаман Семенов. Рабочие Читы обратились ко всем рабочим Сибири с призывом активно выступить на борьбу против белогвардейца Семенова. По призыву читинских рабочих во всех городах Сибири создавались добровольческие красногвардейские отряды и посылались против Семенова. Рабочие составляли основную костяк отрядов Красной гвардии.

В середине мая Совет города Барнаула отправил против атамана Семенова первую добровольческую роту в 210 бойцов под командованием рабочего железной дороги тов. Тиунова.

Когда основные вооружённые силы Красной гвардии Сибири были направлены на борьбу с бандами Семенова, англо-французские империалисты организовали против советской власти мятеж чехословацкого корпуса, находившегося в Сибири и Поволжье.

Мятежники почти одновременно заняли ряд сибирских городов; в ночь с 25 на 26 мая 1918 года они заняли г. Новоиколаевск (ныне Новосибирск), а затем Томск, Омск и другие города. Поддержанные контрреволюционными силами Сибири, мятежники повели жестокую борьбу против Советов.

Белогвардейские лидеры по прямому проводу из Новоиколаевска потребовали от руководителей Советов Алтайской губернии сдать Барнаул без боя, а в случае невыполнения требования угрожали виселицей.

Тогда большевики Барнаула повели спешную подготовку к обороне, к защите октябрьских завоеваний на Алтае. Так был прерван мирный созидательный труд Советов Алтая.

Губернский комитет РКП(б) на экстренном заседании обязал военно-революционный комитет организовать трудящихся на защиту своих завоеваний.

Военно-революционный комитет объявляет город Барнаул на военном положении. В этот период он располагал очень незначительными силами красногвардей-

ских отрядов и совсем не имел запасов оружия. Поэтому ревком принимает срочные меры по увеличению своей гвардии, по концентрации оружия, имеющегося в губернии.

В здании Народного дома (ныне здание краевого драмтеатра) созывается митинг рабочих. Выступивший на нём с короткой горячей речью председатель ревкома тов. Далаев разяснил контрреволюционную сущность мятежа чехословацкого корпуса и призывал рабочих и всех трудящихся города выступить на защиту Советов. Рабочие единодушно решили защищать советскую власть. Здесь же началась запись в добровольческие красногвардейские отряды. Многие рабочие приходили со своим оружием и боеприпасами, остальных вооружал комитет.

Однако этих сил было далеко не достаточно, чтобы отразить и разбить врага. Тогда Алтайский губернский исполнительный комитет Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов обратился с горячим призывом к крестьянам.

Скоро прибыли в Барнаул красногвардейские отряды из Рубцовск, Змеиногорска. Из г. Каиня красногвардейский отряд выехал на пароходе для охраны речных подступов.

Вместе с рабочими на борьбу с врагами выступила беднейшая прослойка крестьянства пригородных сёл. После затопления на собраниях воззвания губернского Совета, крестьяне группами покидали сёла и уходили в Барнаул, где вступали в отряды Красной гвардии. Революционный комитет действовал решительно и быстро. За недельный срок он создал добровольческую Красную гвардию, которую противостарил противнику, и задержал его продвижение на Алтай. Противник посылает на Барнаул большие силы. Оборонительные действия начались по железнодорожной линии Барнаул—Новоиколаевск у ст. Черепаново.

Три эшелона войск противника, вооружённые винтовками, пулемётами и артиллерией, прибыли к ст. Черепаново. Несмотря на превосходство сил, противник за день боя не имел успеха и не продвинулся вперед. Военные действия у ст. Черепаново белогвардейцы назвали «Барнаульский фронт».

Вторую линию обороны, расположенную по р. Чумыш, Красная гвардия держала в своих руках более продолжительное время, проявляя исключительный героизм в борьбе.

Красногвардейцы принимали все меры к тому, чтобы не пропустить противника в Барнаул. Кроме вооружённых смертельных схваток с белыми, они разрушали железную дорогу, навстречу эшелонам врага пускали паровозы и т. п.

Встретив сильное сопротивление красногвардейцев-барнаульцев, противник пополняет свои силы и вновь предпринимает одну атаку за другой.

Положение красногвардейских отрядов осложнилось: боевые запасы были на исходе, настоящей артиллерии не имелось.

Оборона усложнялась и тем, что по помощи чехословакам выступила вся городская и сельская буржуазия, все контрреволюционные силы Алтая: из Улалы (ныне Горно-Алтайск) повели наступление на г. Бийск войсковые части контрреволюционного буржуазно-национального правительства Кара-Корум, в селе Алтайском образовалось кулацкое антисоветское правительство, что заставило некоторые красногвардейские отряды г. Бийска остаться и вести борьбу с контрреволюцией на месте. Так образовалось два фронта обороны — северный и южный.

Десятого июня из Барнаула отправился на фронт последний резервный красногвардейский отряд.

В ночь с десятого на одиннадцатое июня, когда в Барнауле не оставалось революционных войск, барнаульская военная белогвардейская тайная организация, достигавшая трёхсот человек и имевшая связи с чехословацким командованием Барнаульского фронта, с эсерами и меньшевиками, подняла в городе мятеж. Белогвардейцы захватили телеграф, телефон, почту, в их руках был весь город, за исключением вокзала.

Ревком и партийно-советские работники города в количестве пятидесяти человек сосредоточились в здании Совета (ныне здание крайсельхозуправления) и оттуда оборонялись от наседающих мятежников.

Связь со штабом красногвардейского фронта была прервана. Создалось катастрофическое положение.

11 июня, в 2—3 часа ночи, по указанию председателя ревкома группа старых большевиков-барнаульцев — т.т. Л. Решетников, Ф. Ильин, М. Ярок и активный советский работник восемнадцатилетний Аркадий Третьяков на легковой машине выехали на вокзал, чтобы вызвать со ст. Алтайской красногвардейский отряд для подавления мятежа. Несмотря на то, что огонь неприятеля повредил машину,

герои, отстреливаясь, достигли вокзала и выполнили приказ ревкома.

Ожидая помощи, группа отважных руководителей партийно-советских работников во главе с председателем губкома РКП(б) т. Пригитиным и председателем губревкома т. Даллиным мужественно держала оборону.

Одиннадцатого июня утром прибыл на ст. Барнаул вызванный ревкомом красногвардейский отряд, возглавляемый большевиком А. Голдуевым. Отряд вступил в бой с мятежниками и провёл в центр города. Тем же утром в Барнаул вступила вооружённый отряд рабочих Кольчугинских уездных копей, возглавляемый Петром Суховым.

Вечеру двенадцатого июня Барнаул был полностью очищен от мятежников. Советские работники, которые попали в руки мятежников, были освобождены.

Но противник спешил на помощь мятежникам. Он пополнил свои войска и перешел в наступление. Красногвардейцы вынуждены были оставить одну линию обороны за другой.

Тринадцатого июня отступившие красногвардейцы заняли линию обороны на левом берегу Оби, у железнодорожного моста.

Встретив здесь сильное сопротивление, противник пошел обходным путём. Южнее Барнаула он переправил через Обь большую десант. Второй десант высадился на левый берег Оби, севернее Барнаула. Теперь Барнаул осаждался с трёх сторон.

Двадцать дней барнаульцы стойко отражали все атаки, и только тогда, когда дело дошло до уличных боев, когда буржуазия города из окон домов стала стрелять в спины красногвардейцев, ревком решил оставить город.

Пятнадцатого июня, в 7 часов утра, из Барнаула по направлению на юг с боем уходил последний эшелон красногвардейских отрядов. В этом эшелоне выехали из Барнаула члены губернского комитета РКП(б) и губернского исполнительного комитета Советов.

Шестнадцатого июня на ст. Алейской собрались красногвардейские отряды численностью свыше двух тысяч человек. Сюда же с боем отступили красногвардейские отряды из г. Семипалатинска.

Военно-революционный комитет поставил: из всех отрядов организовать один хорошо вооружённый отряд и пребывать на соединении с Красной Армией. На заседании был создан штаб отряда. По пред-

ложению губревкома командиром отряда назначается Петр Сухов.

Чехословацко-белогвардейское командование организовало немедленное преследование отряда. Против него были посланы целые войсковые соединения. Однако красногвардейский отряд, после оставления Барнаула, ещё 55 дней вел маневренную борьбу с белыми. Десятки раз он вступал в бой и выходил победителем.

Красногвардейский отряд Сухова прошел сотни сёл и деревень Алтая, он показал пример самоотверженной борьбы за власть Советов, вел большую пропаганду среди трудящихся крестьян, а в отдельных селениях оставлял своих товарищей для работы в тылу противника.

Десятого августа 1918 года красногвардейский отряд численностью около двухсот человек у с. Тюнтур, в горах Алтая, попал в кулацко-эсеровую ловушку: слева, далеко внизу жидела быстрая река Катунь, справа возвышалась скалистая гора, впереди и слева за рекой расстилалась засада, с тыла отход был закрыт подошедшим крупным отрядом казаков. Враги из пулемётов и винтовок начали расстреливать красногвардейцев. Виселопный отряд противника сразу же вывел из строя половину отряда. Но и здесь красногвардейцы не терпелись. Истекая кровью, они не выпускали из рук оружия и дрались с врагом до последнего вдоха.

Барнаульская оборона вместе с маневренной борьбой красногвардейского отряда Петра Сухова против интервентов и белогвардейцев длилась 75 дней и отыгнала большие силы противника с фронта.

Росли и крепли большевистские организации в сёлах и городах Алтая. Они возвысали в партизанскую борьбу против Колчака за установление советской власти широкие массы трудящихся. Многочисленные отряды партизан объединяются в партизанскую армию под командованием М. Мотзова, которая начинает вести активные действия против колачковцев. Барнаульский подпольный комитет РКП(б) разработал план наступления партизанских отрядов на город и план вооружённого восстановления рабочих внутри города.

8 декабря 1919 года передовые части партизанской армии Алтая пошли в Барнаул. В ночь с 9 на 10 декабря Барнаул был освобожден от колачковцев. Советская власть на Алтае была восстановлена.